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Με αισθήματα συγκίνησης, τιμής και υπερηφάνειας αποδέχθηκα την πρόσκληση του 
Πρόεδρου και των Μελών του Δημοτικού Συμβουλίου Αγίας Νάπας και του Προέδρου και των 
Μελών του Συνδέσμου Πάρκου Γλυπτικής «Άρωμα», οι οποίοι σε συνεργασία με οργανωμένα 
σύνολα της τοπικής κοινωνίας συνεορτάζουν την επέτειο της εθνικής παλιγγενεσίας του 1821. 
Στο πλαίσιο των εορτασμών επικεντρώνονται και αναδεικνύουν εμφαντικά μία ιστορική πτυχή 
της Ελληνικής Επανάστασης, που καταγράφει τη συμβολή των Ελλήνων της Κύπρου στα 
γεγονότα του πολέμου για την Ελληνική Ανεξαρτησία και ειδικότερα της περιοχής της Αγίας 
Νάπας.  
 
Η έναρξη της Ελληνικής Επανάστασης του 1821 αποτελεί το μεγαλύτερο γεγονός στην νεότερη 
ελληνική ιστορία, που θεμελίωσε το ελληνικό κράτος, παραδίδοντας στην οικουμένη υπέροχα 
δείγματα αρετής, φιλοπατρίας και προσήλωσης στις αξίες της ελευθερίας και της αξιοπρέπειας.  
 
Η Κύπρος, το ακρότατο όριο του Ελληνισμού, που από το 1571 στέναζε κάτω από τις 
βιαιότητες και τις φρικαλεότητες των Τούρκων, συμμετέχει με κάθε τρόπο στην Επανάσταση.  
 
 
Πολλοί Κύπριοι είχαν ήδη μυηθεί στον αγώνα ως μέλη της Φιλικής Εταιρείας. Ανάμεσα τους 
και ο Αρχιεπίσκοπος Κυπριανός, που την 9η Ιουλίου 1821 απαγχονίζεται πρώτος στη 
Λευκωσία, αντιμετωπίζοντας το επερχόμενο τέλος με μια εθνοπρεπή και καθόλα πατριωτική 
στάση, που επιδείκνυε θάρρος, ψυχραιμία και αυταπάρνηση. Τον ακολουθούν οι μητροπολίτες 
Πάφου, Κιτίου και Κυρηνείας, οι οποίοι αποκεφαλίζονται, καθώς και πλήθος άλλων προκρίτων 
και κληρικών, που γίνονται ιερομάρτυρες σε μια σφαγή, που κράτησε για μέρες, παραδίδοντας 
μαθήματα ήθους και εθνικού μεγαλείου.  
 
Επιπρόσθετα, εκατοντάδες Κύπριοι μεταβαίνουν στην επαναστατημένη Ελλάδα και δίνουν 
βροντερό παρών στο πλευρό των οπλαρχηγών, ενώ άλλοι εκποιούν τις περιουσίες τους, 
προκειμένου να συνεισφέρουν στην έκβαση της επανάστασης, αποδεικνύοντας ότι η 
αποτίναξη του τουρκικού ζυγού αφορούσε σύσσωμο τον ελληνισμό και κάθε σπιθαμή 
ελληνικής γης. 
 
Ο φόρος αίματος, που πλήρωσε η Κύπρος καθώς επίσης η υλική βοήθεια και η ηθική 
υποστήριξη προς τους επαναστάτες, παρά τους μεγάλους κινδύνους που διέτρεχαν, 
αποτέλεσαν μια συνεισφορά αδιαμφισβήτητη. Χαρακτηριστική υπήρξε η απάντηση του Ιωάννη 
Καποδίστρια, στην ερώτηση του εκπροσώπου του Αγγλικού Υπουργείου Εξωτερικών, ποια 
γεωγραφικά όρια του ελληνικού κράτους αξιώνει η ελληνική πλευρά, με τον ίδιο να αναφέρει: 
«Τα όρια ταύτα από του 1821 καθορίζονται υπό του αίματος του εκχυθέντος εις τα σφαγεία 
των Κυδωνιών, της Κύπρου, της Χίου, της Κρήτης, των Ψαρών και του Μεσολογγίου.» 
 
Η ιστορική έρευνα κατέδειξε σημαντικές πτυχές του αγώνα της εθνικής παλιγγενεσίας, στις 
οποίες επιβεβαιώνεται με ιστορικά τεκμήρια η επαναστατική δράση και η συμμετοχή κυπρίων 
αγωνιστών.  
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Σε τοπικό επίπεδο, μεταξύ άλλων, γίνεται αξιοσημείωτη αναφορά στην μοναδική μάχη σε 
παράλια της μεγαλονήσου και συγκεκριμένα στην Αγία Νάπα.  
 
Ο Ελλαδίτης Βασίλης Σφυροέρας, σε διάλεξη τον Μάρτιο του 1991 στην Λευκωσία, που 
οργάνωσε το Πολιτιστικό Ίδρυμα της Τράπεζας Κύπρου αποκάλυψε τη νικηφόρα μάχη 
Ελλήνων επαναστατών επί κυπριακού εδάφους. Πρόκειται για απόβαση πληρώματος 
ελληνικού στόλου, για σκοπούς ανεφοδιασμού, το οποίο ήρθε σε σύγκρουση με την οθωμανική 
φρουρά της Αμμοχώστου, σε περιοχή που σήμερα εκτείνεται εντός των ορίων της Αγίας 
Νάπας. Ο κ. Σφυροέρας είχε αναφέρει ότι την πληροφορία αυτή την είχε αντλήσει σε γραπτή 
έκθεση- ντοκουμέντο του Ολλανδού πρόξενου στην Κύπρο, Μάρκου- Αντώνιου Σαντ, το 1826. 
Σύμφωνα με τα γεγονότα, μικρός στόλος δέκα πολεμικών πλοίων των Ελλήνων προσάραξε 
στην Αγία Νάπα σε αναζήτηση εφοδίων και νερού, με αποτέλεσμα να κινητοποιηθεί δύναμη 
200 ανδρών από την οθωμανική φρουρά της Αμμοχώστου. Η σύγκρουση τοποθετείται σε 
ημιορεινή περιοχή της Αγίας Νάπας, στις 17 Μαρτίου του 1826, από την οποία προέκυψαν 
απώλειες 15 ανδρών για τους Οθωμανούς και άτακτη υποχώρησή τους.  
 
Η αξία της σημερινής διοργάνωσης κρίνεται πολύ σημαντική, ακριβώς γιατί στο πλαίσιο των 
επετειακών εορτασμών του μεγάλου ξεσηκωμού του Γένους, αναδεικνύουν έγγραφα και 
ανέκδοτες πηγές από την τοπική ιστορία, την οποία οφείλουμε να γνωρίζουμε, να κατανοούμε 
και να διαφυλάττουμε.  
 
Είναι άλλωστε κοινή παραδοχή ότι γνωρίζοντας τις ρίζες του, ο άνθρωπος δεν κινδυνεύει να 
αποκολληθεί από την πηγή της ύπαρξής του. Η μνήμη συνιστά τον πιο αξιόπιστο παράγοντα 
διατήρησης της ιστορικής και εθνικής μας ταυτότητας.  
 
Πολύ περισσότερο σε μία εποχή κρίσιμη, σαν την δική μας, τόσο στην περιοχή της Ανατολικής 
Μεσογείου, όπου καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε τις προκλητικές και έκνομες ενέργειες της 
Τουρκίας όσο και στα ευρωπαϊκά εδάφη, όπου μαίνεται ο παραλογισμός του πολέμου με όλες 
τις δυσμενείς και καταστροφικές του προεκτάσεις.  
 
Επιθυμώ να εκφράσω τα θερμά μου συγχαρητήρια στους διοργανωτές της σημερινής 
εκδήλωσης καθώς και στους συντελεστές, που με τη συμμετοχή τους στο καλλιτεχνικό 
πρόγραμμα συμβάλλουν στην επιτυχημένη υλοποίησή της.  
 
Τέτοιου είδους πρωτοβουλίες μας επιτρέπουν να αισθανθούμε εθνική ανάταση, σεβασμό και 
θαυμασμό στους αθάνατους ηρωομάρτυρες του Έθνους μας και παράλληλα μας εμπνέουν, 
ώστε να μείνουμε προσηλωμένοι στο καθήκον και την αποστολή μας, που δεν είναι άλλη από 
τη συνέχιση του αγώνα μας για οριστική απαλλαγή από την Τουρκική κατοχή και την επίτευξη 
μιας βιώσιμης και λειτουργικής λύσης.          
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 


